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A/» fö ld ra jz i felfedezők az emberi
ség jeles úttörői közé tartoznak, 
akik nagyon sokat tettek azért, 
hogy az ember bővítse és pontosít
sa a világképét, s ehhez megis
merjen az ő honától távolabbi vidé
keket és népeket. Ismert tény, 
hogy az egészen korai időktől kez
dődően a jelentősebb expedíciók 
számottevő hányadának hajtóere
jét gazdasági érdekek adták. Ez 
nincs ellentétben azzal, hogy a fel
fedezők jó része magáért a tudá
sért, a megismerésért tört idegen 
tájak felé, és vállalta ennek minden 
viszontagságát. Bármiért is tették, 
a felfedezéseik beépültek koruk is
mereteibe, ösztönzést adtak a kor
társaknak és felfedezők utánuk 
jövő generációinak, és -  ami a leg
fontosabb -  új távlatokat nyitottak 
mind a tudományokban, mind a 
népek, gazdaságok terjeszkedésé
ben. Úti beszámolóik értékes hoz
zájárulással szolgáltak a közműve
lődéshez is: a televíziós útifilmek 
elterjedéséig a merész felfedező- 
utakról szóló leírások nagyon so
kak számára adták a megismerés 
örömét, és érzékeltették az isme
retlen meghódításának izgalmát.

Az 1888-ban „a földrajzi ismere
tek gyarapítására és terjesztésére” 
alapított National Geographie

Society mára a világ egyik legna
gyobb, méltán világhírű közhasz
nú tudományos és oktatási szer
vezetévé vált. A földrajzi ismeretek 
világszerte történő terjesztésének 
valószínűleg legfontosabb műve
lője és kiadója, zászlóshajója az e 
téren kiemelkedő National Geog
raphie magazin, kitűnő könyveit 
Magyarországon már sok éve a 
Geographia Kiadó jelenteti meg. 
Kezdettől fogva fontos szerepet 
játszik a felfedező expedíciók és 
tudományos kutatások támogatá
sában is, ennek részeként ösztön
díjakkal segítve tudósok és világ
járók kutató munkáját, felfedező 
utazásait. Amint e kötetben olvas
hatjuk, eddig több mint nyolcezer 
tudományos kutatóprogramot tá
mogatott. E válogatásban a maga
zin első fél évszázadának több 
mint ötven expedíciójáról szóló tu
dósításokat találunk, ezek egy- 
től-egyik a szó legjobb értelmében 
izgalmas olvasmányt kínálnak. 
Mindegyikük az utazó meglehető
sen alapos bemutatásával indul, s 
ezek az oldalnyi írások gyakran 
igen érdekesen szólnak a korról 
is. Említést érdemel, hogy az első 
tudósítás -  Vadember és vadállat 
Afrikában -  szerzője, bemutatásá
nak szavaival, „katona, író, va

dász, az Egyesült Államok elnö
ke”. Ő Theodore Roosevelt.

Túl azon, hogy megragadóan 
érdekes olvasmány, a kötet igazán 
nagy tanulsága, hogy a jó útifilmek 
sem tették túlhaladottá, elavulttá az 
ilyen írásos úti beszámolókat. Más 
ezeknek a zamata. Annak, aki nem 
rest jól odafigyelni az elbeszélésre, 
beleélni magát annak részleteibe, 
nagyon sok olyan részletet képe
sek elmondani, amely a filmen töb- 
bé-kevésbé elsikkad. És páratlan 
előnyük, érdemük, hogy olyan uta
zásokat és élményeket mutatnak 
be, amelyeket csak belőlük ismer
hetünk meg.

Már a fejezetek felsorolása is az 
egzotikum izgalmát és romantiká
ját kínálja: Afrika világa / Az orosz 
birodalom távoli sarkai / Közel-Ke
let / Kína viharos határain / A Hi
malája birodalma /  Távol-Kelet / 
Maláj szigetvilág / Alaszkai kalan
dok / Régi spanyol utakon / Az 
Amazonas és az Orinoco elveszett 
világai / Tengerek és szigetek / Új 
világok felfedezése (ez már a 20. 
századi technikák megjelenése a 
felfedezésekben).
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